

文/羊城晚报记者 梁善茵

12月27日,国风动画剧集《山海经密码》全网首播。该动画作品改编自广东省作协副主席、广东省网络作家协会主席阿菩的同名网络小说(原名《桐宫之囚》),以《史记》中“伊尹放太甲”的历史记载为故事背景,对《山海经》中记载的奇异地理、生物与神话故事进行现代演绎与再创造。

网络小说《山海经密码》讲述了4000年前,出逃王宫的商朝王孙有莘不破救下太一宗弟子江离,两人结伴游荡荒原,入商队、遭异兽、遇天劫的少年历险经历。动画结合夏商纹饰与“三星堆”青铜美学,展现上古地理风貌及人文风俗。据最新统计,动画播出前,优酷平台的预约人数已破百万人次。

“《山海经密码》是我多年来的用心之作。动画版的播出让我想起了十几年前,坐在出租屋的薄板床上码字的时光,那是我这辈子感觉最幸福的时刻。”阿菩说。2006年9月13日凌晨,他坐在那张薄板床上敲完《桐宫之囚》最后一卷,沉浸在书中人物的情绪中久久难以平静。当时25岁的他是商业周刊记者,每晚下班后抽出一两个小时进行写作,赶在零点前更新。粉丝们的“催更”留言让他坚持了一年多,最终完成了这部后来销量百万级的畅销书。

最初抱着做学术的心态接触网文的阿菩,没有成为“被学术耽误的网文写手”。博士毕业后,他成为汕头大学文学学院的一名教授,边教书边写作。这些年来,他先后创作了1300万字,出版了17本著作。

双重身份让他对网络文学有着复杂的心理。带着若即若离的视角,阿菩向羊城晚报记者分享了他的创作历程和体验——



广东省网络作家协会主席阿菩:

AI快速迭代,微短剧进入“新大众文艺”时代

全论。夏文明许多东西并未完全发掘,夏王都的具体位置至今也未有定论。因此,我在写作时基于当时所知展开合理想象,毕竟这是一部小说,而非学术论文。

羊城晚报:《山海经密码》的影视化改编何时启动?您有参与具体的剧本改编吗?

阿菩:影视改编在三四年前就启动了,可以说“好事多磨”。我通常不参与自己小说的影视剧本改编,因为从文学意义上讲,完成作品并交付给读者后,作家与作品的关系就不大了。

羊城晚报:网传《山海经密码》出版后,您获得了百万稿酬?

阿菩:当年稿酬没有那么多,但后来的收益确实不止了。我们那一代网文作者的收益与今天相比,影响力可能更大,但经济回报相对有限。如今随着整个文娱产业的发展,一部作品只要成功“火爆”,其经济效益就非常可观;但挑战在于作品要在海量的内容中留下印记、成为经典,变得比我们当初要难得多。现在要成为“大神”是越来越难了,“出道”都很难。

“高峰”的诞生离不开“新大众文艺”土壤

羊城晚报:网络小说和微短剧是“一胎双生”的关系。如今我们看到的“爆款”短剧基本上都有网文IP基础,网文IP改编的潜力体现在哪些方面?

阿菩:网文与微短剧确实是“双生”状态。一方面,很多作品是直接改编;另一方面,大多数短剧的编剧本身就是从网文行业的编辑、作者转型而来,其叙事方式、逻辑与网文一脉相承。网文故事虽然表面上看可能是奇幻或远离现实,但它们之所以能引起广泛共鸣,是因为深层反映了当代观众的情感需求、时代情绪和精神内核。而短剧中虚

构的世界营造出的人物关系、情感欲望和内心状态是真实的,它能极其迅速地捕捉并反映社会情绪的变化。

羊城晚报:现在网络小说不再是传递简单的“爽感”,而是考验读者知识和审美能力。要进一步精品化,需要抓住哪些关键?

阿菩:当下,“新大众文艺”的生态已经形成,它不是一个概念,而是现实。我们面临的主要挑战在于渠道和观众日益碎片化、部落化,甚至可以说有些“封建化”。一部所谓的“爆款”电影,其收视率可能还不到2%。在此种背景下,想要产生像上个世纪那样的家喻户晓的文艺作品将越来越难。真正的高峰作品可能需要某一特定历史阶段,伴随着土壤的积累而集中涌现。我们现在创作的每一部作品,都在为这片土壤增加养分。

羊城晚报:该如何积累催生高峰作品的“土壤”?

阿菩:首先在于法律法规。如果法律法规导向发生偏差,可能会阻碍文艺的繁荣。其次是资本的导向作用。资本本身以牟利为目的,其投入既能促进创新,也可能因过度商业化而扼杀多样性。除此之外,人才是关键。人的天赋需要条件激活,这些条件包括经济条件、教育水平,这些我们国家已有较好基础。此外,创作也需要时间和自由空间。

人人都能成为创作者

羊城晚报:年初,大众还对短剧抱着“猎奇”心态,认为短剧是下沉市场、中老年用户专属。到了年末,平台、IP方全面下场,短剧市场规模或达千亿。短剧的兴起速度是否在您预期之内?

阿菩:这不是超乎我的预期,而是超乎我的想象。最新的风口不再是常规的微短剧,而是AI真人剧。我们原本预期AI真人剧到2026年中或下半年才能比较成熟地推出,但现在已经开始上线了。

我原本以为AI的迭代需要2到3个

月,但现在已达到每两周就快速迭代一次。因此,我们难以预测到明年AI短剧将会对整个行业、观众、艺术创作和文化消费造成何种影响。它可能会催生一批我们现在完全想象不出的全新作品形式。

羊城晚报:AI技术的快速迭代,对短剧行业最直接的影响是什么?

阿菩:我举一个直观的例子,传统剧组规模庞大,即使短剧团队也需要数十人,而商业长剧团队更是动辄上百人。相比之下,AI技术催生的新型制作模式仅需3.5人即可高效运作:3名AI工程师中,其中1人兼任导演角色,1人负责剪辑,且该剪辑师可同时服务多个剧组,实现资源共享。

这种精简模式大幅降低了制作成本和时间成本,效率提升尤为显著。传统电影从拍摄到后期制作需数月之久,而AI辅助的团队有望在一个月内完成一部短剧制作。这种效率飞跃不仅压缩了制作周期,更关键的是显著降低了经济门槛。成本的降低将推动影视创作真正进入“新大众文艺”时代——当制作不再受限于高昂投入,每个人都能成为创作者,艺术表达将突破专业壁垒,迎来全民创作的繁荣景象。

羊城晚报:作为传统的网文作家,会对此感到担忧吗?

阿菩:为什么要担忧?首先,作为一名观众,我很希望看到并将欣喜拥抱这个时代到来。其次我到现在一直在写,大不了就换个“赛道”,我跟他们不在同一个“赛道”就可以了。

羊城晚报:您平时会用AI进行创作吗?

阿菩:我用AI写作还挺娴熟的,有时甚至嫌AI的“智商”跟不上。AI在视频制作方面有很大优势,但在文字的深度处理上还没有想象中那么厉害,还需要进一步的思考和改进。如果说以前我们写作是用两条腿走路,现在就像开着一辆车,但它还没办法自动驾驶,作者还是要亲自驾车。

文/周欣怡 朱绍杰
图/主办方提供

“彩笔为针,丹青作线,纵横交织针针见,不需缎锦绣春图,春花飞上银瓷面。”这是前人对广彩瓷的赞誉,道出了“织金彩瓷”的神韵。三百年前,一件件广彩瓷器从中国的口岸出发,远渡重洋,进入欧洲贵族家庭的日常生活。三百年后,这项承载着海上丝路记忆的国家级非遗,又走进社区,来到民众身边。

12月28日,“粤韵非遗进社区,匠心传承暖家园”粤海非遗体验季活动,在佛山禅城区粤海壹桂府举办。广彩瓷烧制技艺项目市级传承人周承杰带着现场几十位社区居民一起,亲手体验在陶瓷上绘制的乐趣。广州的“织金彩瓷”在此遇见千年陶都佛山,令人重温一段关于文化交融的回忆。

粤海置地负责人表示:“我们坚信‘建筑是生活容器、文化是社区灵魂’的理念,打造文化社区,既是开发理念更是国企担当。我们将广彩非遗引入社区,让文化遗产走进日常,以互动体验串联邻里、传承岭南文脉。”



周承杰指导社区居民在瓷盘上描画填色

“文化还乡”,匠心精神有共鸣

活动现场,周承杰带来一系列以广彩纹饰为灵感而设计的文创产品,包括冰箱贴、杯垫、书签等,吸引了不少佛山市民的目光。

“看,笔要这样握,慢慢地描在瓷盘上。”在周承杰的指导下,大小朋友们俯身专注地在素胚瓷片上进行基础的描画和填色。

他走过一张张桌子,时而展示运笔力道,时而为小朋友画的花纹添上一笔恰到好处的色彩。他说:“广彩从来不只是陈列在博物馆里的‘遗产’,它最动人的样子,就是在使用中、在触摸中、在人们的生活中。”

绘画的经历还是第一次。有机会让孩子零距离感受传统技艺的魅力,对培养她的审美素养很有帮助。”

佛山是“南国陶都”,享有“石湾瓦,甲天下”的美誉。早在2006年,“石湾陶塑技艺”就被列入第一批国家级非物质文化遗产项目,它以“胎骨传神、釉色浑厚”著称,千年窑火成就了这片土地对泥土与火焰的深刻理解。岭南匠心精神在广佛两地实现了真切共鸣。

社区居民廖女士恰好是陶瓷行业从业者,“广彩和佛山陶塑本就有相通之处,都需要烧制、上釉,都涉及对火候、胎骨与彩绘关系的精微把握。这次活动让我也体验了一把‘釉上彩’技艺,很有意思!”

社区居民王女士带着6岁的女儿一起体验在瓷盘上进行彩绘的乐趣。“孩子从小就喜欢画画,但像这样在陶瓷上



活动主题图



活动现场,大小朋友都玩得很开心

绘画的经历还是第一次。有机会让孩子零距离感受传统技艺的魅力,对培养她的审美素养很有帮助。”

“外销爆品”,社区讲述受欢迎

活动现场设置“广彩非遗小课堂”。周承杰详细讲述了广彩的历史渊源,“广彩的诞生与清代中外贸易的繁荣紧密相连”。

广彩是广州地区釉上彩瓷艺术的简称,亦称“广东彩瓷”“广州织金彩瓷”,已有300多年历史,是中国主要的外销瓷器品种之一,一度风靡海外。

康熙年间重开海禁,在广州设立十三行,瓷器成为十三行外销的大宗商品。与此同时,珐琅彩料和配制技术从

欧洲传入广州,被外商要求使用在彩瓷上。广彩独特的自有颜料由此出现。

民国时期刘子芬在《竹园陶说》中记载:“清代中叶,海舶云集,商务聚盛,欧土重华瓷,我国商人投其所好,乃于景德镇烧造白瓷,运至粤地,加雇工匠,依照西洋画法,加以彩绘,于珠江之河南,开炉烘染,制成彩瓷然后售之西商。”可见,广彩兴起是海丝之路发展的必然,欧洲人对广彩的热切需求,推动了外销市场的繁荣。

在广东省博物馆热展的《互利天下:广东外贸一千年》展览上,一件清乾隆广彩十三行通景图大碗,可谓中西贸易往来的实证。碗身以通景彩绘的方式,描绘了广州十三行商馆的繁华景象。上面绘有丹麦、大革命前的法国、英国和荷兰等国的国旗,炮台、粤海关巍然矗立,江面小船数量众多,中外商人络绎商谈,茶叶打包、装卸货物等场景都生动地描绘出来。这种大碗又称“潘趣碗”,正是欧洲贵族在宴会上使用的调酒器具。

在周承杰看来,开放、创新是广彩的精神内核。

“与内销瓷相比,广彩普遍使用热烈的红色与灿烂辉煌的金色,纹饰内容也极具个性。”他向在场群众介绍道,广彩构图紧密、色彩浓艳,既保留中国传统元素,吸引向往东方趣味的西方人,又融入西洋元素,绘有欧美家族、社团、公司或城市的纹章图案,以适应海外市场审美。广彩纹饰因订单差异而变化多样,以至于扬名海外,被西方人命名为“Canton design”(意即广东设计),一度成为广东制造、中国文化的代名词。

周承杰一边介绍,一边向在场观众展示广彩工艺品,讲解广彩技艺的关键工序,包括描金勾勒、色彩填涂、图案设计等。

在照相技术尚未普及的18—19世纪,广彩瓷器上所描绘的中国传统人物

故事、花鸟园景等,成为西方社会了解中国历史及风土人情的“百科全书”。而在今天,广彩技艺已成为当代人了解海上丝绸之路历史、理解中外贸易往来的生动见证。

“暖心护家”,文化火种广传播

社区不只是居住的空间,更是文化的容器。粤海置地负责人表示:“我们希望通过这样的文化体验活动,让传统非遗从记忆中走出来,回到它最初诞生的地方,回归到人民群众的生活之中。”

无论是物业管理还是社区服务,粤海置地都以人文关怀为出发点,力求打造出更具人文特色的精品项目,为居民提供一系列富有人文关怀的居住生活配套设施,以及一系列“软着陆”社区活动。

此次粤海非遗体验季活动,正以生动的方式诠释文化传承的当代意义,搭建起邻里文化交流的桥梁。居民们在描金填彩之间,不仅丰富了精神生活,更让社区浸润在共同创造的人文温度之中。广彩的艳丽色彩在瓷片上流淌,逐个唤醒深植在群众血脉之中的岭南文化基因。此次活动或许只是一次短暂的相聚,但它点燃的文化火种却会长久地温暖每一位社区群众的心田。

“匠心筑家、暖心护家”是粤海一直坚守的理念。壹桂府首批房源顺利交付,95—206 m²城芯现房兼具低密、学府、三地铁优势,“即买即享”。现推出佛山粤海现房节,叠加年底30万元贴息政策,助力安家。未来,粤海将持续深耕文化社区,带来更多非遗与邻里活动,诚邀更多朋友加入粤海大家庭。